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LLRs skrivelse ang. pædofili og indhentning af børneattester
Der tænkes i følgende skrivelse primært på det forbudte forhold mellem en voksen (over 18 år) og et barn (under 15 år). Den seksuelle lavalder i Danmark er 15 år, men personer i en ledelsesposition må heller ikke have relationer med unge mellem 15 og 18.

· Det er strafbart at have samleje eller anden kønslig omgang med et barn under 15 år (§ 222, 224 og 225) 

· Det er strafbart at have samleje med en person under 18 år, som er betroet en til opdragelse, eller hvor det seksuelle forhold skyldes groft misbrug af alder og erfaring (§ 223)

Hentet fra Dansk Ungdoms Fællesråds hjemmeside – www.duf.dk

Forebyggelse

Det er svært at forebygge mod pædofili, men hvis man i bestyrelsen har en afklaring af at man har gjort hvad man kan og har en procedure for hvad man gør hvis det skulle forekomme, så er man allerede godt rustet.

Det følgende er baseret på DUFs foldere ”Sæt forebyggelse på dagsordenen”, ”Børn er et fælles ansvar” og ”Når legen går over stregen”, som alle tre kan bestilles ganske gratis fra DUFs egen side – www.duf.dk – og her er det direkte link: http://www.duf.dk/web/data.nsf/subindex.htm?readform&UID=BF75C84C4F0F1857C1256CD200405089 (tryk på menupunktet ”nationalt”).

Da forebyggelse er svært må man i stedet fokusere på forberedelse og der bør derfor i den enkelte forenings bestyrelse, være en diskussion om hvordan man som forening tager stilling til følgende punkter:

· Til foreningens arrangementer er der da mulighed for overnatning og / eller bad- og toiletfaciliteter?

Hvis ja, er dette så fælles områder for mænd og kvinder?

· Har foreningen egne lokaler eller bruges der i tilfælde privatpersoners hjem som lokaler?

Hvis ja, er dette så noget man føler man bør informere forældre eller andre om?

· Til foreningens arrangementer, spiller børnene da ”voksne” roller?

Hvis ja, hvilke retningslinier eksisterer der da for interaktioner af seksuel karakter?

· Til foreningens arrangementer, er der da et stort antal voksne ledere – og er disse ledere af arrangørmæssig forstand eller deltager de i spillet på lige fod med børnene?

· Rollespilsarrangementer for børn har ofte et højt indhold af væbnet konflikt – i den virkelige verden er væbnet konflikt desværre ofte forbundet med overgreb af seksuel karakter. Er dette også tilfældet i rollespillets verden, til foreningens arrangementer?

Hvis ja, kan det være værd at overveje om der skal informeres omkring emnet ud over den almindelige regelbaserede information om den slags konflikter.

· Hvis ikke man som forening kan stå inde for en persons holdninger eller færdigheder, så bør man ikke gøre brug af denne persons arbejdskraft.

· Det er vigtigt at huske på at pædofili foregår mellem en voksen og et barn – men at børn stadig kan begå (seksuelle) overgreb mod hinanden.

Dette punkt er mere generelt og kan højst sandsynligt underbygges ved at foreningen har en generel paragraf og et fokus på medlemmernes opførsel over for hinanden.

Hvis uheldet er ude og problemet opstår

LLR mener at man bør følge disse principper i sin håndtering af en pædofilisag:
· Husk at offeret for alt i verden skal hjælpes og beskyttes, men at den mistænkte kun er en mistænkt. 

· Åbenhed hele vejen – overfor forældre, medlemmer, offeret, den mistænkte og pressen.

· Det er vigtigt at vide hvem der udtaler sig om hvad. Hvem håndterer pressen? Hvem håndterer forældrene? Og hvem håndterer medlemmerne?

· Ingen forsøger at være specialister – altså ingen indblanding i politiets arbejde og ingen forsøg på at være psykologer. Man kontakter de offentlige myndigheder og lader dem tage sig af problemet.

Indhentning af børneattester
LLR og dennes foreninger optræder i loven under det ressortområde der gælder for DUF generelt, hvilket er det samme der gælder for f.eks. de frivillige idrætsorganisationer.

I den bekendtgørelse der er udstedt for området (se bilag 1) gøres det klart at det kun er de personer i foreningen der er i direkte kontakt med børnene, som er omhandlet af loven. Dette gælder ifølge bekendtgørelsen; ”personer, der skal fungere som trænere, instruktører, holdledere eller lærere for børn under 15 år, herunder assistenter, vikarer, afløsere og studerende i praktik” (se bilag 1, paragraf 2).
LLR tolker det, som, at det i vores tilfælde gælder de personer fra foreningen der har den direkte kontakt med børnene. Dette gælder f.eks. arrangører som er til stede ved arrangementet, personer der spiller med til arrangementet (NPC’ere, ISP’ere, PIP’er osv.), personer der står for sikkerhed eller praktiske ting, men som har kontakt til børnene, osv. Det basale er at personen har kontakt til børnene på en fast basis og er over 18 år gammel.

Med ”fast basis” menes der at personen er fast tilknyttet arrangementet og de deltagende børn – hvis arrangementet er et engangsforløb er loven ikke gældende.

Hvis arrangementet foregår på fast basis er loven gældende og i så fald skal børneattest være indhentet, inden personen tiltræder som ansat eller beskæftiget (se bilag 1, paragraf 2, stk. 2).

Hvis arrangementet foregår på fast basis, men den pågældende person ikke er fast tilknyttet arrangementet skal børneattest dog under alle omstændigheder indhentes senest 3 uger efter det tidspunkt, hvor en person har været tilknyttet foreningen i mere end 3 måneder og inden for dette tidsrum i mindst 3 tilfælde eller i en sammenhængende periode af mere end 2 ugers varighed har haft kontakt til de deltagende børn, forudsat at personen fortsat skal være tilknyttet foreningen og arrangementet.
Bilag 1

Bekendtgørelse om indhentelse af børneattest ved ansættelse og beskæftigelse af personer i idrætsforeninger, på musik-, ballet-, danse- og rideskoler samt ridecentre og motions- og fitnesscentre
- Bek. nr. 645 af 24. juni 2005

I medfør af § 2, stk. 1 og 4, i lov nr. 520 af 21. juni 2005 om indhentelse af børneattest i forbindelse med ansættelse af personale m.v. fastsættes: 

§ 1. Myndigheder, foreninger m.v. inden for Kulturministeriets ressortområde skal indhente børneattest, inden de ansætter eller beskæftiger personer, der som led i udførelsen af deres opgaver skal have direkte kontakt med børn under 15 år, jf. § 2. 

Stk. 2. Indhentelse af børneattest skal ske i overensstemmelse med de regler, der gælder for sådanne attester i § 36 i bekendtgørelse om behandling af personoplysninger i Det Centrale Kriminalregister (Kriminalregisteret), herunder at den, oplysningerne angår, har meddelt skriftligt samtykke til indhentelsen. 

§ 2. Følgende myndigheder, foreninger m.v. har pligt til at indhente børneattest for personer, der skal fungere som trænere, instruktører, holdledere eller lærere for børn under 15 år, herunder assistenter, vikarer, afløsere og studerende i praktik, såfremt der er tale om en fast tilknytning: 

1) Idrætsforeninger, der er medlemmer af Danmarks Idræts-Forbund, Danske Gymnastik- og Idrætsforeninger, De Danske Skytteforeninger, Dansk Firmaidrætsforbund eller forbund m.v., der er medlemmer af en af disse organisationer. 

2) Musikskoler. 

3) Ballet- og danseskoler. 

4) Rideskoler og ridecentre. 

5) Motions- og fitnesscentre. 

Stk. 2. Ved fast tilknytning efter stk. 1 forstås, at det fra ansættelsens eller beskæftigelsens begyndelse er hensigten, at personens tilknytning til myndigheden, foreningen m.v. skal have mere end enkeltstående eller kortvarig karakter. I disse tilfælde skal børneattest være indhentet, inden personen tiltræder som ansat eller beskæftiget. Børneattest skal dog under alle omstændigheder indhentes efter stk. 1 senest 3 uger efter det tidspunkt, hvor en person har været tilknyttet myndigheden, foreningen m.v. i mere end 3 måneder og inden for dette tidsrum i mindst 3 tilfælde eller i en sammenhængende periode af mere end 2 ugers varighed har fungeret som træner, instruktør, holdleder eller lærer, jf. stk. 1, forudsat at personen fortsat skal være tilknyttet myndigheden, foreningen m.v. 

Stk. 3. Der skal ikke på ny indhentes børneattest for en person som nævnt i stk. 1, hvis vedkommende overgår til anden ansættelse eller beskæftigelse inden for samme myndighed, forening m.v. Det samme gælder, hvis personen enten genansættes eller genbeskæftiges, når afbrydelsen af tilknytningen til myndigheden, foreningen m.v. beror på naturlige pauser, herunder overgang fra én sæson til en anden eller fra ét skoleår til et andet. 

§ 3. Forsætlig overtrædelse af § 2 straffes med bøde. Dette gælder dog ikke for offentlige forvaltningsmyndigheders overtrædelser. Der kan pålægges selskaber m.v. (juridiske personer) strafansvar efter reglerne i straffelovens 5. kapitel. 

Stk. 2. Overtrædelser, som omfattes af stk.1, påtales af det offentlige. 

§ 4. Bekendtgørelsen træder i kraft den 1. juli 2005. 

